
PODIATRISTS BOARD 2015 WORKFORCE DATA PODIATRISTS BOARD 2016 WORKFORCE DATA PODIATRISTS BOARD 2017 WORKFORCE DATA PODIATRISTS BOARD 2018 WORKFORCE DATA 

2015 Survey:  responses from 357 Podiatrists 2016 Survey:  responses from 379 Podiatrists 2017 Survey: responses from 388 Podiatrists 2018 Survey: responses from 406 Podiatrists

Count  Post Graduate Qualifications
Multiple 

responses
Count  Post Graduate Qualifications

Multiple 

responses
Count Post Graduate Qualifications

Multiple 

Responses 
Count Post Graduate Qualifications

Multiple

 Responses 
48  Post graduate diploma 13.4% 53  Post graduate diploma 14.0% 56 Post Graduate Diploma 14.4% 61 Post Graduate Diploma 15.0%
35  Bachelors Honours 9.8% 39  Bachelors Honours 10.3% 40 Bachelor Honours 10.3% 43 Bachelors Honours 10.6%
23  Post graduate certificate 6.4% 31  Post graduate certificate 8.2% 30 Post Graduate Certificate 7.7% 32 Post Graduate Certificate 7.9%
19  Currently enrolled in post graduate studies 5.3% 22  Currently enrolled in post graduate studies 5.8% 16 Currently enrolled in post graduate studies 4.1% 19 Currently enrolled in post graduate studies 4.7%
15  Masters 4.2% 15  Masters 4.0% 14 Masters 3.6% 13 Masters 3.2%

4  Doctorate 1.1% 5  Doctorate 1.3% 6 Doctorate 1.5% 6 Doctorate 1.5%
192  Nil 53.8% 240  Nil 63.3% 249 Nil 64.2% 263 Nil 64.8%

49  Blank - No response 13.7% 13 No response 3.4% 13 No Response 3.4% 19 No Response 4.7%

385 Total count 418 Total count 424 Total Count 456 Total Count

Count  Podiatry NZ Member Unique% Count  Podiatry NZ Member Unique% Count Podiatry NZ Member Unique% Count Podiatry NZ Member Unique%
221  Yes 61.9% 233  Yes 61.5% 244 Yes 62.9% 264 Yes 65.0%
129  No 36.1% 146  No 38.5% 140 No 36.1% 140 No 34.5%

7  Blank - No response 2.0% 4 No Response 1.0% 2 No Response 0 0.5%

357 Total count 100.0% 379 Total count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count  Has Insurance Unique% Count  Has Insurance Unique% Count Has Insurance Unique % Count Has Insurance Unique %
109  Yes 30.5% 150  Yes 39.6% 164 Yes 42.3% 198 Yes 48.8%

57  No 16.0% 59  No 15.6% 62 No 16.0% 50 No 12.3%
191  Blank - No response 53.5% 170  No response 44.9% 162 No Response 41.8% 158 No Response 38.9%

357 Total count 100.0% 379 Total count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count  Hours worked per Week Unique% Count  Hours worked per Week Unique% Count Hours Worked per Week Unique % Count Hours Worked per Week Unique %
22  10 hours or less per week 6.2% 26  10 hours or less per week 6.9% 25 10 hours or less 6.4% 20 10 hours or less 4.9%
50  11 to 20 hours per week 14.0% 55  11 to 20 hours per week 14.5% 52 11 to 20 hours 13.4% 59 11 to 20 hours 14.5%
58  21 to 30 hours per week 16.2% 58  21 to 30 hours per week 15.3% 50 21 to 30 hours 12.9% 60 21 to 30 hours 14.8%

126  31 to 40 hours per week 35.3% 139  31 to 40 hours per week 36.7% 141 31 to 40 hours 36.3% 146 31 to 40 hours 36.0%
77  Over 40 hours per week 21.6% 83  Over 40 hours per week 21.9% 92 Over 40 hours 23.7% 107 Over 40 hours 26.4%
24  Blank - No response or variable hours unspecified 6.7% 18  No response or variable hours unspecified 4.7% 28 No response 7.2% 14 No response 3.4%

357 Total count 100.0% 379 Total count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count Weeks worked per annum Unique% Count Weeks worked per annum Unique% Count Weeks worked per annum Unique % Count Weeks worked per annum Unique %
26  Blank - No response 7.3% 18  No response 4.7% 23 No Response/Invalid 5.9% 18 No Response/Invalid 4.4%

12 Nil (Not working?) 3.4% 3 Nil (Not working?) 0.8% 7 1 to 5w 1.8% 7 1 to 5w 1.7%

6 1 to 5 weeks 1.7% 3 1 to 5 weeks 0.8% 6 6 to 10w 1.5% 10 6 to 10w 2.5%

11 6 to 10 weeks 3.1% 5 6 to 10 weeks 1.3% 13 11 to 15w 3.4% 14 11 to 15w 3.4%

9 11 to 15 weeks 2.5% 16 11 to 15 weeks 4.2% 6 16 to 20w 1.5% 14 16 to 20w 3.4%

14 16 to 20 weeks 3.9% 12 16 to 20 weeks 3.2% 5 21 to 25w 1.3% 3 21 to 25w 0.7%

1 21 to 25 weeks 0.3% 4 21 to 25 weeks 1.1% 15 26 to 30w 3.9% 12 26 to 30w 3.0%

10 26 to 30 weeks 2.8% 12 26 to 30 weeks 3.2% 5 31 to 35w 1.3% 13 31 to 35w 3.2%

4 31 to 35 weeks 1.1% 6 31 to 35 weeks 1.6% 43 36 to 40w 11.1% 48 36 to 40w 11.8%

30 36 to 40 weeks 8.4% 41 36 to 40 weeks 10.8% 46 41 to 45w 11.9% 47 41 to 45w 11.6%

42 41 to 45 weeks 11.8% 47 41 to 45 weeks 12.4% 24 46w 6.2% 24 46w 5.9%

22 46 weeks 6.2% 25 46 weeks 6.6% 13 47w 3.4% 12 47w 3.0%

15 47 weeks 4.2% 10 47 weeks 2.6% 78 48w 20.1% 74 48w 18.2%

59 48 weeks 16.5% 76 48 weeks 20.1% 24 49w 6.2% 22 49w 5.4%

20 49 weeks 5.6% 26 49 weeks 6.9% 37 50w 9.5% 44 50w 10.8%

35 50 weeks 9.8% 33 50 weeks 8.7% 43 51 to 52w 11.1% 44 51 to 52w 10.8%

41 51 to 52 weeks 11.5% 42 51 to 52 weeks 11.1%

357 Total count 100.0% 379 Total count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count  Peer Support and Supervision
Multiple 

responses
Count  Peer Support and Supervision

Multiple 

responses
Count Peer Support and Supervision

Multiple 

responses
Count Peer Support and Supervision

Multiple 

responses %

210 Regular podiatry based meetings (branch/regional/national) 58.8% 274 Regular podiatry based meetings (branch/regional/national) 72.3% 286 Regular podiatry based meetings (branch/regional/national) 73.7% 306 Regular podiatry based meetings (branch/regional/national) 75.4%

87 Podiatry student placements (last 12 months) 24.4% 100 Podiatry student placements (last 12 months) 26.4% 99 Podiatry student placements (last 12 months) 25.5% 136 Podiatry student placements (last 12 months) 33.5%
72 Formal supervision (clinical/cultural) 20.2% 100 Formal supervision (clinical/cultural) 26.4% 97 Formal supervision (clinical/cultural) 25.0% 111 Formal supervision (clinical/cultural) 27.3%
60 Formal clinical peer reviews 16.8% 105 Formal clinical peer reviews 27.7% 112 Formal clinical peer reviews 28.9% 137 Formal clinical peer reviews 33.7%
39 Other: 10.9% 51 Other: 13.5% 63 Other: 16.2% 64 Other: 15.8%
49 Nil 13.7% 42 Nil 11.1% 39 Nil 10.1% 37 Nil 9.1%
27 Blank - No response 7.6% 6 No response 1.6% 10 No Response 2.6% 5 No Response 1.2%

544 Total count 678 Total count 706 Total Count 796 Total Count

Count  Employment Status Unique% Count  Employment Status Unique% Count Employment Status Unique % Count Employment Status
Multiple 

Responses 
127  Self employed 35.6% 139  Self employed 36.7% 156 Self Employed 40.2% 172 Self Employed 42.4%

80  Full time employee 22.4% 90  Full time employee 23.7% 98 Full time employee 25.3% 94 Full time employee 23.2%
62  Business owner / director 17.4% 79  Business owner / director 20.8% 70 Business owner/director 18.0% 82 Business owner/director 20.2%
34  Part time employee 9.5% 50  Part time employee 13.2% 40 Part time employee 10.3% 38 Part time employee 9.4%

7  Also self employed 2.0% 4  Also self employed 1.1% 22 Other 5.7% 17 Other 4.2%
20  Other (as listed below) 5.6% 15  Other 4.0% 2 No response 0.5% 7 No response 1.7%
27  Blank - No response 7.6% 2  No response 0.5%

357 Total count 100.0% 379 Total count 100.0% 388 Total Count 100.0% 410 Total Count



Count  Membership of other podiatry related professional groups
Multiple 

responses
Count  Membership of other podiatry related professional groups

Multiple 

responses
Count Membership of other podiatry related professional groups

Multiple 

Responses 
Count Membership of other podiatry related professional groups

Multiple 

Responses %
170 Nil 47.6% 209 Nil 55.1% 219 Nil 56.4% 239 Nil 58.9%

68 NZ Wound Care Society 19.0% 73 NZ Wound Care Society 19.3% 68 NZ Wound Care Society 17.5% 70 NZ Wound Care Society 17.2%

35
NZ Society for Study of Diabetes (Podiatrists Special Interest 

Group)
9.8% 44

NZ Society for Study of Diabetes (Podiatrists Special Interest 

Group)
11.6% 48

NZ Society for Study of Diabetes (Podiatrists Special Interest 

Group)
12.4% 45 NZ Society for Study of Diabetes 11.1%

14 Sports Medicine New Zealand 3.9% 15 Sports Medicine New Zealand 4.0% 2 Australasian Podiatry Council 0.5% 4 Australasian Podiatry Council 1.0%
13 The Society of Chiropodists and Podiatrists 3.6% 19 The Society of Chiropodists and Podiatrists 5.0% 13 Sports Medicine New Zealand 3.4% 13 Sports Medicine New Zealand 3.2%

6 British Chiropody and Podiatry Association 1.7% 6 British Chiropody and Podiatry Association 1.6% 18 The Society of Chiropodists and Podiatrists 4.6% 17 The Society of Chiropodists and Podiatrists 4.2%
3 Bartold Biomechanics 0.8% 3 Bartold Biomechanics 0.8% 2 British Chiropody and Podiatry Association 0.5% 6 British Chiropody and Podiatry Association 1.5%

27 Other Groups (as listed) 7.6% 25 Other Groups 6.6% 3 Bartold Biomechanics 0.8% 3 Bartold Biomechanics 0.7%
63 Blank - No response 17.6% 30 No response 7.9% 37 Other Groups 9.5% 17 Podiatric Medical Practitioners CPD Network 4.2%

25 No Response 6.4% 3 PodScholar 0.7%
399 Total count 424 Total count 435 Total Count 22 Other Groups 5.4%

14 No Response 3.4%

Count  Work type(s) in main employment setting
Multiple 

responses
Count  Work type(s) in main employment setting

Multiple 

responses
Count Work type(s) in main employment setting

Multiple 

Responses 
Count Work type(s) in main employment setting

Multiple 

Responses %
280 General podiatry 78.4% 321 General podiatry 84.7% 319 General Podiatry 82.2% 351 General Podiatry 86.5%
180 Diabetes podiatry 50.4% 211 Diabetes podiatry 55.7% 220 Diabetes Podiatry 56.7% 250 Diabetes Podiatry 61.6%
153 Sports medicine 42.9% 170 Sports medicine 44.9% 172 Sports Medicine 44.3% 207 Sports Medicine 51.0%

71 Surgery 19.9% 93 Surgery 24.5% 107 Surgery 27.6% 136 Surgery 33.5%
57 Management 16.0% 76 Management 20.1% 78 Management 20.1% 109 Management 26.8%
23 Teaching 6.4% 37 Teaching 9.8% 41 Teaching 10.6% 43 Teaching 10.6%

6 Technical representative 1.7% 5 Technical representative 1.3% 7 Technical Representative 1.8% 6 Technical Representative 1.5%
15 Other Work Types 4.2% 17 Other Work Types 4.5% 30 Other work types 7.7% 28 Other work types 6.9%
23 Blank - Nil response 6.4% 5 Nil response 1.3% 7 No response 1.8% 12 No response 3.0%

808 Total count of work types 935 Total count of work types 981 Total count 1,142 Total Count

Count  Main Workplace Setting Unique% Count  Main Workplace Setting Unique% Count Main Workplace Setting Unique % Count Main Workplace Setting Unique %
253 Private Practice  70.9% 290 Private Practice  76.5% 305 Private Practice 78.6% 325 Private Practice 80.0%

25 DHB - Hospital 7.0% 28 DHB - Hospital 7.4% 28 DHB - Hospital 7.2% 33 DHB - Hospital 8.1%

18 Private Hospital / Rest Home 5.0% 19 Private Hospital / Rest Home 5.0% 23 Private Hospital / Rest Home 5.9% 22 Private Hospital / Rest Home 5.4%

10 University  2.8% 10 University  2.6% 10 University 2.6% 10 University 2.5%

28 Other 7.8% 27 Other 7.1% 15 Other 3.9% 10 Other 2.5%

23 Blank - No response 6.4% 5 No response 1.3% 7 No Response 1.8% 6 No Response 1.5%

357 Total Count 100.0% 379 Total Count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count  Intended remaining Practising Years in NZ Unique% Count  Intended remaining Practising Years in NZ Unique% Count Intended remaining Practising Years in NZ Unique % Count Intended remaining Practising Years in NZ Unique %
24  less than 5 years?  6.7% 6.7% 34  less than 5 years? 9.0% 36 less than 5 years? 9.3% 34 less than 5 years? 8.4%

61  over 5 years but less than 10 years?  17.1% 17.1% 62  over 5 years but less than 10 years?  16.4% 60 Over 5 years but less than 10 years? 15.5% 70 Over 5 years but less than 10 years? 17.2%

176  over 10 years?  49.3% 49.3% 203  over 10 years?  53.6% 216 Over 10 years? 55.7% 227 Over 10 years? 55.9%

83  Unsure  23.2% 23.2% 78  Unsure 20.6% 75 Unsure 19.3% 73 Unsure 18.0%

13  Blank - Nil response 3.6% 3.6% 2  Nil response 0.5% 1 No response 0.3% 2 No response 0.5%

357 Total Count 100.0% 379 Total Count 100.0% 388 Total Count 100.0% 406 Total Count 100.0%

Count Closest DHB Unique %
72 Auckland 17.7%

24 Bay of Plenty 5.9%

44 Canterbury 10.8%

25 Capital and Coast 6.2%

18 Counties Manukau 4.4%

13 Hawkes Bay 3.2%

16 Hutt 3.9%

11 Nelson 2.7%

13 Northland 3.2%

27 Southern 6.7%

9 Taranaki 2.2%

28 Waikato 6.9%

3 Wairarapa 0.7%

36 Waitemata 8.9%

9 Whanganui 2.2%

58 No response 14.3%

406 Total Count 100.0%

Count Ethnicity Unique %
2 African (or cultural group of African origin) 0.49% 0.5%

3 Australian 0.74% 0.7%

21 British and Irish 5.17% 5.2%

8 Chinese 1.97% 2.0%

1 Cook Island Maori 0.25% 0.2%

2 Dutch 0.49% 0.5%

2 European NFD 0.49% 0.5%

12 Indian 2.96% 3.0%

1 Italian 0.25% 0.2%

1 Khmer/ Kampuchean / Cambodian 0.25% 0.2%

14 Korean 3.45% 3.4%

1 Latin American / Hispanic 0.25% 0.2%

25 Maori 6.16% 6.2%

10 Middle Eastern 2.46% 2.5%

221 New Zealand European / Pakeha 54.43% 54.4%

1 Niuean 0.25% 0.2%

6 Other (specify) 1.48% 1%
1 Other Asian 0.25% 0.2%

5 Other European 1.23% 1.2%

5 Other European NFD 1.23% 1.2%

2 Other Pacific peoples 0.49% 0.5%

3 Pacific peoples NFD 0.74% 0.7%

2 Samoan 0.49% 0.5%

5 South African 1.23% 1.2%

2 Southeast Asian NFD 0.49% 0.5%

3 Tongan 0.74% 0.7%

47 No Response 11.58% 11.6%

406 Total Count 100.0%


